Электронные информационные ресурсы и базы данных собственной генерации Брестской областной библиотеки им. М. Горького: создание и продвижение

Е. С. Борисюк,

заведующий сектором мониторинга и координации деятельности библиотек отдела библиотековедения Брестской областной библиотеки им. М. Горького

Электронные информационные ресурсы представляют собой массив систематизированной информации, основная цель которых заключается в максимально полном удовлетворении запросов пользователей по интересующей их тематике (проблематике). Кроме того, электронные ресурсы характеризуются доступностью использования, возможностью редактирования и передачей данных на неограниченные расстояния.

Общая электронная информационная структура Брестской областной библиотеки им. М. Горького включает: официальный сайт, который имеет в своей структуре два субдомена — «Краязнаўства Берасцейшчыны» и «КнигоДом», электронный каталог, Региональный сводный электронный каталог библиотек Брестской области (РСЭК), электронные информационные ресурсы и базы данных (собственной генерации и приобретённые).

На начало 2023 г. объём электронного каталога областной библиотеки, включающий 16 баз данных, составляет более 920 тыс. библиографических записей, а РСЭК библиотек Брестской области объединяет каталоги областной библиотеки и 10-ти ЦБС области с объёмом более 746 тыс. записей.

Создание электронных информационных ресурсов краеведческой направленности даёт возможность стать центром краеведения по поиску, сбору, обработке и хранению документов, имеющих прямое отношение к сохранению и популяризации историко-культурной памяти региона. На это направлен электронный ресурс «Краязнаўства Берасцейшчыны», который кроме разделов «Навіны», «Навінкі фонду», «Хроніка культурнага жыцця», «Каляндар», «Новая літаратура аб Брэсцкай вобласці» включает и полнотекстовые базы данных.

База данных «Кніга "Памяць"» — это 18 оцифрованных книг «Память» по всем городам и районам Брестской области. Книги содержат информацию об общественных и политических деятелях, деятелях культуры и искусства, которые имеют отношение к региону местом рождения или деятельностью, а также информацию о предприятиях, учреждениях и организациях, памятных местах и исторических событиях Брестчины. Поиск в базе

возможен по фамилиям и инициалам лиц, названиям географических объектов, политико-административных и административно-территориальных единиц. База данных «Спадчына» является её логическим продолжением.

База данных «Берасцейскія кнігазборы» представляет собой полнотекстовой ресурс, который содержит оцифрованные копии материалов Международных научно-практических конференций, организуемых Брестской областной библиотекой с 2008 г. Расширенный поиск может осуществляется: по тексту сборника, по автору, по заглавию и по ключевым словам.

База данных «Брэсцкі мір» включает отдельные издания, главы и разделы из книг, наиболее значимые журнальные и газетные публикации из отечественных и зарубежных источников, иллюстративные материалы, посвящённые истории процесса Брест-Литовских мирных переговоров в исторической ретроспективе, а также материалы об участниках делегаций на переговорах. Поиск ведётся по элементам библиографического описания и персоналиям, а также по типам документов.

Ежегодно количество виртуальных посещений субдомена «Краязнаўства Берасцейшчыны» составляет более 50 тысяч.

Приобретение планетарного сканера и создание в областной библиотеке Регионального центра по оцифровке документов позволило начать работу по созданию собственной электронной библиотеки, в которую войдут оцифрованные копии наиболее редких и ценных изданий из фондов библиотеки и региональные периодические издания. На 01.01.2023 количество оцифрованных изданий составило 26,1 тыс. документов. Кроме этого, областная библиотека совместно с библиотечными системами области ведёт планомерную работу по созданию корпоративных виртуальных проектов, посвящённых знаменитым людям-уроженцам Брестской области.

В частности, это созданные Брестской областной библиотекой и центральными районными библиотеками области корпоративные электронные ресурсы краеведческой направленности: «Непрачытаная кніга Васіля Фёдаравіча Праскурава» и «Ян Чачот — прадвеснік беларускага Адраджэння», а также электронные ресурсы областной библиотеки «Узняцца да лёсу чалавечага: да 75-годдзя з дня нараджэння Валянціны Локун» и «Уладзімір Калеснік — чалавек Адраджэння».

Совместно с Ганцевичской центральной районной библиотекой им. В. Ф. Проскурова создан ресурс посвящённый жизни и творчеству Василия Федоровича Проскурова — журналиста, писателя, публициста, заслуженного деятеля культуры БССР, члена Союза писателей Беларуси. Электронный ресурс представлен в формате виртуального музея и состоит из 8-ми разделов, которые содержат биографические, фактографические

и библиографические сведения. Полные тексты писателя и его рукописи представлены в PDF-форматах.

В рамках празднования 225-летия со дня рождения белорусского и польского поэта, члена общества филоматов, фольклориста, этнографа и лингвиста Яна Чечота, Брестской областной библиотекой уже совместно с Барановичской центральной районной библиотекой им. Я. Чечота был создан виртуальный музей «Ян Чачот — прадвеснік беларускага Адраджэння».

Он состоит из разделов, которые раскрывают все стороны жизни и творчества писателя. Ресурс содержит полные тексты его произведений, литературно-критические материалы и информацию о местах, которые связаны с именем Я. Чечота. Внимания заслуживает и раздел с архивными материалами, среди которых личные копии архивных документов краеведа В. М. Дубейко и ссылки на электронные библиотеки Польши, где на основании лицензии Public Domain представлены оцифрованные тексты документов, связанные с деятельностью филоматов и Я. Чечота.

При создании корпоративных электронных ресурсов центральными районными библиотеками были предоставлены архивный и текстовой материалы, предложена структура ресурса. Сотрудниками областной библиотеки оцифрованы полученные материалы, доработаны макеты и созданы сами электронные ресурсы.

Параллельно с созданием виртуальных музеев Брестской областной библиотекой им. М. Горького был разработан электронный ресурс «Узняцца да лёсу чалавечага: да 75-годдзя з дня нараджэння Валянціны Локун», который посвящён увековечиванию памяти литературного критика и литературоведа, кандидата филологических наук Валентины Ивановны Локун.

Ресурс создан на основе библиографического указателя «Валянціна Іванаўна Локун» и книги воспоминаний «Пінск... Першамайская... Локун...». Он включает в себя материалы о жизненном и творческом пути Валентины Ивановны, библиографию и полные тексты её трудов, воспоминания современников и многое другое.

К 100-летию со дня рождения известного учёного-литератора, писателя и художника Владимира Андреевича Колесника Брестская областная библиотека им. М. Горького презентовала ещё один ресурс: «Уладзімір Калеснік — чалавек Адраджэння». Материалы ресурса представлены в 7-ми разделах. Электронный ресурс позволяет ознакомиться с текстами книг и отзывами на них. Оцифрованы сборники, составителем и автором предисловий которых является В. Колесник. Представлены электронные копии статей писателя из периодических изданий, его рукописи, ранее

не публиковавшиеся. Раздел «Бібліяграфія» содержит более 13006иблиографических записей, что свидетельствует о масштабном творческом наследии В. Колесника. Большая часть текстовых материалов сопровождается фотографиями из домашнего архива, многие опубликованы впервые.

Помощь в создании ресурса была оказана соратниками, коллегами, бывшими студентами Владимира Андреевича. Презентация ресурса состоялась в стенах Брестской областной библиотеки им. М. Горького. Её участниками стали писатели Брестчины, литераторы, краеведы, преподаватели и студенты брестских вузов, читатели библиотеки и любители творчества В. Колесника.

Презентации корпоративных электронных информационных ресурсов состоялись на областных мероприятиях с участием представительства управления культуры Брестского облисполкома, областной библиотеки, местных органов власти, публичных библиотек области. Присутствующими была высоко отмечена проделанная работа, а ссылка на проект «Непрачытаная кніга Васіля Фёдаравіча Праскурава» была размещена на сайтах Ганцевичского райисполкома и районной газеты «Савецкае Палессе».

Продвижению корпоративных электронных ресурсов способствует и заинтересованность ими местных сообществ. В библиотеках проводится активная работа по популяризации наследия знаменитых земляков. В центральных районных библиотеках организованы мемориальные комнаты, уголки, где представлен материал посвящённый увековеченью памяти земляков и при проведении мероприятий и экскурсий работники библиотек также знакомят читателей с электронными ресурсами.

Ещё один ресурс областной библиотеки — «Издания Брестской типографии XVI века». Он содержит цифровые копии 19 книжных памятников, изданных в Бресте во второй половине XVI века, в первой типографии на территории современной Беларуси. Проект реализован с целью ознакомления пользователей с книжным историко-культурным наследием города Бреста.

Кроме того, в 2021 г. в Брестской областной библиотеке был реализован проект «Культурныя вандроўкі», цель которого — познакомить пользователей с народной культурой белорусского народа, творчеством народных мастеров и поэтов — всех, кто внес свой вклад в культурное наследие страны. По итогам проекта был создан одноимённый электронный ресурс, куда вошёл весь массив материалов: тематическая 3D-выставка, рекламный видеоролик, видеоурок по изготовлению масленичной куклы, сценарные разработки, мультимедийные презентации, фото-

и видеодокументы, полные тексты наиболее интересных и редких изданий из фонда библиотеки.

Все электронные ресурсы представлены на сайте Брестской областной библиотеки в разделе «Виртуальные проекты», а на сайтах библиотек, которые участвовали в создании корпоративных ресурсов размещены активные ссылки.

О востребованности созданных электронных ресурсов свидетельствует статистика их посещений — более 3 тысяч. Следует отметить, что работа над ресурсами продолжается. В настоящее время ведётся активная работа по созданию корпоративного электронного ресурса, который будет посвящен известной белорусской поэтессе, уроженке Берёзовского района Нине Матяш.

За последние несколько лет Брестская областная библиотека им. М. Горького активно занимается и созданием информационного контента в сети Интернет. Одним из масштабных проектов областной библиотеки является «Тегта incognita: погружение в эпоху». Проект включает в себя серию научно-популярных видеороликов, посвящённых выдающимся издателям, типографиям, а также отдельным книгам и авторам. В каждом ролике на историческом фоне представлены издания из фонда отдела редкой книги.

Подводя итоги, хочется отметить, что в современном обществе, где высокую значимость имеют информация и знания, а наиболее востребованными всё чаще становятся электронные информационные ресурсы Брестская областная библиотека им. М. Горького продолжает активную работу по их формированию. Прикладываются также немалые усилия и по продвижению всего контента, создаваемого библиотекой, о чем свидетельствуют социокультурная и проектная деятельность библиотеки.